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Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese-s seboj nalivno pero
ali kemic¢ni svincnik, svincnik HB ali B, plasticno radirko, SilCek in Zepno racunalo.
Periodni sistem je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga. Dobi tudi dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila. Ne obraéajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okvircek desno zgoraj na tej strani in na obrazca za ocenjevanie.

Odgovore vpisujte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. ReSitev nalog v izpitni poli ni
dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.

Vpra$anje, ki zahteva racunanje, mora v odgovoru vsebovati raunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi raéuni in
sklepi. Pri raunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema na tretji strani izpitne pole.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta polaima 16 strani, od tega 4 prazne.
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1.

b)

Na skicah so prikazana jedra atomov X, Y in Z. Ugotovite, katerim elementom pripadajo jedra.
Zapisite simbole elementov in pripadajo¢a masna Stevila.

(6 x 0,5 tocke)
(O Nevtron (P Proton

a) Jedro atoma X b) Jedro atoma Y ¢) Jedro atoma Z
O
® Q® @)
O ® ©®
oCe

Simboli elementov:

X: Y: Z:

Masna Stevila:

X: Y: Z:

Narisite strukturne formule vodikovega cianida, vodikovega sulfida, amonijaka in metana.

V formulah oznacite vezi med atomi in vse nevezne elektronske pare.

(4 x 0,5 tocke)

Vodikov cianid Vodikov sulfid

Amonijak Metan

Katera molekula je nepolarna?

(0,5 tocke)

V kateri molekuli je kot med vezmi 109,5°?

(0,5 tocke)
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Katere trditve so pravilne za molekulske sile?
a  Orientacijske sile delujejo predvsem med nepolarnimi molekulami.
b  Orientacijske sile so $ibkejse od kovalentnih vezi.
¢ Molekulske sile delujejo na majhnih razdaljah.
d  Mocne disperzijske sile so glavni vzrok za visoko vrelis¢e vode.
e  Med molekulske sile uvr§¢amo tudi ionsko vez.
Izberite pravilno kombinacijo odgovorov.

(2 tocki)

A a,c
B b,c
C b,d
D de

Preglednica prikazuje nekatere lastnosti Stirih razli¢nih trdnih snovi; oznac¢imo jih z A, B, C in D.

Lastnosti A B C D
Temperatura talisc¢a (°C) 1713 801 192 1064
Topnost v vodi ne da ne ne
Elektri¢na prevodnost v trdnem (s) ne ne ne da
Elektri¢na prevodnost v talini (1) ne da ne da

Katere vrste kristalov predstavljajo snovi A, B, C in D?

Kristal snovi A je

Kristal snovi B je

Kristal snovi C je

Kristal snovi D je

(4 x 0,5 tocke)

Med nastetimi snovmi poiscite tisto, ki ustreza lastnostim spojine A. ObkroZite njeno formulo.

CioH»On NaCl Au

(1 tocka)
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b)

d)

Didusikov tetraoksid je v ravnotezju z dusikovim dioksidom. V posodo s prostornino 5,0 L smo
dali 0,60 mol didusikovega tetraoksida. Ko se je vzpostavilo ravnotezje, je bilo v posodi le Se
0,10 mol didusikovega tetraoksida.

N>Ou(g) ~— 2NOx(g)
IzraCunajte zacetno koncentracijo didusikovega tetraoksida.

(1 tocka)
Racun:

c(N>Oy) =

Izracunajte ravnotezno koncentracijo dusikovega dioksida.

(1 tocka)
Racun:

c(NOy) =

Izracunajte vrednost ravnotezne konstante K.

(1 tocka)
Racun:

K. =

Radi bi vedeli, kako sprememba temperature vpliva na polozaj tega ravnotezja. Kateri podatek
potrebujemo?

(1 tocka)




b)
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V 1,00 L vode lahko pri 25 °C raztopimo najve¢ 822 mg Ca(OH),. Predpostavite, da se pri
raztapljanju prostornina ne spremeni.

Izracunajte mnozinski koncentraciji Ca(OH), in hidroksidnih ionov v nasiceni raztopini.

Radun:
c(Ca(OH),) =

(1 tocka)
c(OH) =

(0,5 tocke)

Izracunajte pH nasi¢ene raztopine.

(1 tocka)
Racun:
pH =

Razlozite, zakaj pri 25 °C ne moremo pripraviti raztopine s pH = 13,5.

(1 tocka)




7.

d)
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Zapisana je nepopolna enacba kemijske reakcije.
KzCl‘zO7 + FeC]2 + HCl — KCI + FeC|3 + CTC]g +
Zapisite formulo manjkajoce snovi.
(0,5 tocke)
Zapisite oksidacijsko Stevilo kroma v K,Cr,05.
(0,5 tocke)
Zapisite formulo spojine, ki je oksidant.
(0,5 tocke)
Zapisite urejeno enacbo kemijske reakcije.
(1 tocka)
IzraCunajte standardno reakcijsko entalpijo za navedeno kemijsko reakcijo. Uporabite podatke v
preglednici.
(2 tocki)
;¢
H—C=C—H + 2H-C] ——» H—(lj—(lj—H
H CI
Podatki:
Vez Energija vezi / kJ mol™
c-C 346
Cc=C 835
H-Cl 431
C-H 413
C-Cl 331
Racun:

Rezultat:
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b)

10.
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Na centralni kromov ion v kationu koordinacijske spojine je koordiniranih Sest molekul
amonijaka. Oksidacijsko Stevilo kroma v spojini je +3. Anioni v tej spojini so kloridni ioni.

Zapisite formulo koordinacijske spojine.

(1 tocka)
Zapisite koordinacijsko Stevilo.
(0,5 tocke)
Kaksna je geometrijska razporeditev ligandov okoli centralnega iona?
(0,5 tocke)

Dopolnite reakcijsko shemo s formulami snovi.

Mg(s) _ 09 AGs) + HCl(aq)
+H0(g)
C(aq) + D(g)
Als) B(aq):

C(aq): D(g):

(4 x 0,5 tocke)

B(aq) + HO()




M062-431-1-2 1
11. Molekulska formula C;HeO lahko predstavlja razlicne spojine. Dopolnite tabelo z racionalnimi
ali skeletnimi formulami in z imeni razli¢nih izomernih spojin s to molekulsko formulo.
(6 x 0,5 tocke)
Opis izomera z molekulsko Formula izomera Ime izomera
formulo C;HqO
a) cikli¢ni alkohol
b) aldehid
c) keton
12. Dopolnite enacbo reakcije estrenja z racionalnima ali skeletnima formulama in imenoma kisline
A in alkohola B.
H,SO4 konc., segr. CH3—CH—CH2—COO—CH2—CH3
A + B =~ | + H,O
CH;
Kislina A:
Formula:
(1 tocka)
Ime:
(0,5 tocke)
Alkohol B:
Formula:
(1 tocka)
Ime:

(0,5 tocke)
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13. Kaj nastane, ¢e 4-hidroksibenzojsko kislino raztapljamo v raztopini NaOH? Kaj pa, ¢e jo
raztapljamo v raztopini NaHCO;? Zapisite racionalni ali skeletni formuli obeh produktov.

COOH

~_ NaOH(aq) NaHCO3(aq)

OH

14. Kateri polimer vsebuje amidno vez?

a
b

(e}

d

(S

Celuloza.
Volna.
Svila.

Kavcuk.

Najlon.

Izberite pravilno kombinacijo odgovorov.

o o w »

a, d
b,c
b, e

b,c,e

(2 x 1,5 tocke)

(2 tocki)
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15. Pri kromatografiji smo na startno ¢rto nanesli v naslednjem zaporedju aminokisline:

glicin (aminoetanojska kislina) — standard A
alanin (2-aminopropanojska kislina) — standard B
levein (2-amino-4-metilpentanojska kislina) — standard C

in neznan vzorec X.

a) Nasliki je kromatogram, ki smo ga dobili po konéani kromatografski loc¢bi. Ugotovite, kateri
aminokislini vsebuje vzorec.

(1 tocka)

LY h V4 h V4 h V4
A X X £
A B C X
Vzorec vsebuje aminokislini in

b) V dipolarni obliki (ion dvojéek) zapisite formulo tiste aminokisline, ki je ni bilo v vzorcu.

(1 tocka)
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